Ladislav Jambor

Ladislav Jambor sa narodil 1.2.1932 vo Vieske n. Váhom (dnes Považany). 
Po skončení obecnej školy študoval na 8-ročnom Gymnáziu  v Novom Meste nad Váhom, kde              v roku 1951 úspešne zmaturoval. V roku 1951 nastúpil ako učiteľ do ZŠ v Lúke nad Váhom. 
V mladosti mal veľký sen stať sa pilotom. Už ako študent začal stavať modely lietadiel, neskôr sa stal aj letecko  – modelárskym inštruktorom.  Na bezmotorových lietadlách začal lietať v roku 1949 na kopci Straník pri Žiline, neskôr vo Vajnoroch, Piešťanoch, Trnave a aj na viacerých českých letiskách.     V roku 1955 získal diplom pilota bezmotorového lietania, v roku 1956 diplom učiteľa  bezmotorového lietania a komisára pre letecké športy. Pôsobil ako učiteľ bezmotorového lietania na letisku                  v Piešťanoch a vyškolil veľa pilotov. Tieto kroky a úspešná činnosť ho priviedli do pilotnej školy               v Dolnom Kubíne a v Prešove, kde študoval v rokoch 1953 – 1954. Jeho túžba stať sa pilotom sa nesplnila  pre pomery, ktoré vtedy vládli v ČSR a v ČSĽA. Pre svoje religiózne presvedčenie musel         z pilotnej školy odísť. Doslúžil na letisku v Trenčíne ako pomocný dispečer letovej kontroly.

Po odchode z armády v roku 1955 sa vrátil do Základnej školy v Lúke n. Váhom, Mošovciach (dnes Považany), v rokoch 1957-59 bol zástupcom riaditeľa školy v Bošáci. V rokoch 1956-59 diaľkovo študoval na Vyššej škole pedagogickej v Bratislave, kde získal kvalifikáciu učiteľa histórie a geografie. V školskom roku 1959 – 60 bol riaditeľom Základnej deväťročnej školy v Starej Turej. Ako učiteľ vyvíjal obsiahlu osvetovú činnosť, bol aktívny v divadelníctve, spevokoloch a organizoval prednášky                s pedagogickou a historickou tematikou. Prispel k založeniu spevokolu Javorina. Veľkú časť práce na Starej Turej odviedol pri plánovaní výstavby novej školy. Jeho zásluhou sa naplno rozbehli práce na príprave projektovej dokumentácie. Po reorganizácii štátnej správy v roku 1960 bol poverený funkciou okresného školského inšpektora na ONV Trenčín. Vtedy sa  presťahoval do Trenčína.             V tomto období vykonával funkciu predsedu komisie pre integráciu defektnej mládeže do vyučovacieho procesu. 

V  roku 1968 bol za pedagogickú činnosť ocenený vyznamenaním „Vzorný učiteľ.“ Po vstupe vojsk Varšavskej zmluvy do ČSSR a následných previerkach musel v roku 1969 z funkcie inšpektora odísť. Bol preložený na  Technické a materiálové stredisko Odboru školstva ONV Trenčín. Po čase sa stal jeho riaditeľom a v tejto funkcii bol do roku 1992 , kedy odišiel do dôchodku. 

Svoje široké vedomosti z oblasti histórie a geografie uplatňoval v rôznych spoločenských organizáciách, kde bol členom alebo funkcionárom. /Slovenská historická spoločnosť pri SAV, Slovenská spoločnosť pre dejiny vied a techniky, Asociácia slovenských vojakov.../ Za vysokú aktivitu vo Zväzarme, ktorá bola spojená s výcvikom pilotných žiakov,  bol vyznamenaný strieborným, neskôr aj zlatým odznakom “Za obetavú prácu“. V trenčianskej organizovanej filatelií sa verejnosti predstavil svojou činnosťou v organizačných výboroch filatelistických výstav, od roku 1964 ako vedúci spoločenských odborov. Najmä jeho zásluhou boli k niektorým výročiam vydané aj príležitostné korešpondenčné lístky a pečiatky, ktoré boli dopravené aj leteckou poštou do niektorého mesta         z okolia Trenčína. V klube mu bol udelený bronzový, strieborný a zlatý Čestný odznak Zväzu slovenských filatelistov za rozvoj filatelie na Slovensku. 

Ladislav Jambor mal viacero záľub, dosiahol v nich pozoruhodné výsledky. Či už to bola numizmatika, notafília, faleristika, letectvo.  V roku 1970 založil za pomoci PhDr. Milana Šišmiša a prof. Štefana Pozdišovského krúžok numizmatikov, ktorý sa v roku 1976 zmenil na Pobočku Slovenskej numizmatickej spoločnosti. Stal sa jej predsedom a túto funkciu vykonával až do svojho skonu v roku 2005. 

Bol aj viac ako dve desaťročia podpredsedom ÚV Slovenskej numizmatickej spoločnosti v Bratislave.  Svoje diplomatické vlohy naplno využíval pri organizovaní prednášok , výstav, vydávania pamätných medailí, odhaľovaní pamätných tabúľ, organizovaní zájazdov po Slovensku aj do cudziny po stopách histórie, archeológie, technických diel, poznania, pôsobiska,  života i diela významných slovenských dejateľov. Pod jeho vedením sa trenčianska pobočka SNS stala najlepšou pobočkou na Slovensku. Za jeho pôsobenia pobočka SNS v Trenčíne usporiadala 40 aukcii numizmatického materiálu, drobnej plastiky, odbornej literatúry, radov a vyznamenaní. V tejto  tradícii pobočka naďalej pokračuje. Obsahová náplň schôdzí suplovala aj činnosť ZO Matice slovenskej v Trenčíne. Pomáhal mladým numizmatikom v Senici....

Veľa sa venoval aj publikačnej činnosti. Štúdiami prispel do vlastivednej monografie mesta Trenčín. Bol prispievateľom do viacerých novín a časopisov, medzi ktoré patria Trenčianske  noviny, Považie, Jemnomechanik, Apológia, Obrana a ďalších časopisov s historickou tematikou, v ktorých kriesil zabudnutú aj zaznávanú slovenskú históriu. Zostavil a zabezpečil  vydanie zborníka “Rákocziho povstanie a bitka pri Trenčíne“ spojené s postavením pamätníka pri príležitosti 275. výročia kuruckých bojov v roku 1708 v osade Hámre pri Trenčianskej Turnej v roku 1983. Zaslúžil sa o vydanie  knihy “Alexander Rudnay v kontexte národnoobrodeneckého hnutia“.  V pobočke SNS bolo za jeho vedenia vydaných 9 medailí zameraných na slovenskú históriu a osobnosti,  medzi ktoré patria medaily “1800. výročie rímskeho nápisu v Trenčíne“, M.R. Štefánik, 570. výročie zasadnutia Sednice Tatrín v Čachticiach,  veterinárovi MVDr. Jozefovi Marekovi z Hornej Stredy, Františkovi Rákoczimu II. M.R.Štefánikovi a niektoré ďalšie. Poslednou bola medaila Alexandra Rudnaya, jeho rodáka, ostrihomského arcibiskupa a kardinála. Zostavil brožúru “30 Rokov organizovanej numizmatiky v Trenčíne“.  Za rozsiahlu činnosť v SNS mu boli udelené medaily  III. ,  II. a I. stupňa “Za zásluhy o rozvoj slovenskej numizmatiky“. 

V rokoch 1969-1970 napísal, zostavil a formou samizdatu vydal  publikáciu „RADY, VYZNAMENANIA, PAMATNÉ ODZNAKY,A SYMBOLICKÉ NÁHRADKY SLOVENSKEJ REPUBLIKY  1939 - 1945“ v rozsahu 70 strán textu a 21 strán obrázkových príloh vo formáte A5. Podieľal sa na vydaní brožúry “Rady a vyznamenania Slovenskej republiky 1939-45“ (Trenčan 1992), publikácie o faleristike z tohto obdobia, do ktorej poskytol pre obrazovú časť rady  a vyznamenania zo svojej zbierky a tiež na ňu vypracoval lektorský posudok.  Za významný prínos  k rozvoju faleristiky ako vedy a za publikačnú činnosť v tejto oblasti bol v roku 2016 Slovenskou faleristickou spoločnosťou ocenený strieborným Čestným odznakom Slovenskej faleristickej spoločnosti in memoriam.
Aktívne pracoval v Klube leteckej histórie Slovenského leteckého zväzu M.R. Štefánika v Trenčíne,  kde vykonával funkciu podpredsedu. Napísal množstvo zaujímavých článkov z oblasti histórie, letectva a parašutizmu.  Zaslúžil sa o odhalenie pamätnej tabule  1. vojenskej padákovej školy v Trenčíne, pamätnej tabule por. let. Jánovi Prháčkovi, kpt. in memoriam  v Zlatovciach, priekopníkovi letectva Andrejovi Kvaszovi na budove Trenčianskej univerzity Alexandra Dubčeka, pomenovanie letiska menom gen. Štefana Jurecha. Po vzniku Slovenskej republiky pracoval v poradnej komisii MO SR pre vojenskú symboliku v Bratislave. V roku 1998 bol za propagáciu histórie slovenského letectva a parašutizmu ocenený medailou ministra obrany SR I. stupňa.

Verejného ocenenia jeho širokej kultúrno- spoločenskej činnosti sa mu dostalo aj tým, že v rokoch 1997 a 1998 bol v Trenčíne nominovaný na osobnosť roka v oblasti kultúry.

Vo svojom živote sa riadil hlavne krédami M.R. Štefánika: „Veriť, milovať, pracovať.“ „Ja sa prebijem, lebo sa prebiť chcem!“  Svoje plány a ciele sa však snažil dosiahnuť tak, aby pritom neubližoval iným. Skôr naopak. Každému, kto ho požiadal o radu, či pomoc, poradil, pomohol, povzbudil.                    Ľudia s ktorými spolupracoval, hovoria o ňom ako nesmierne pracovitom, húževnatom, temperamentnom, pritom tolerantnom, skromnom priateľovi, ktorý svojim optimizmom a schopnosťou argumentovať vedel strhnúť ostatných,  aby sa spoločný cieľ podarilo dosiahnuť.

Ladislav Jambor zomrel dňa 3.9.2005 v Trenčíne, kde je aj pochovaný.

